

# 江上划桨板看夕阳？浪漫背后暗流涌动

市民“经验主义”酿风险、商家“零门槛”体验埋隐患，专家警示野水区已成“夺命杀手”



扫码看视频

8月5日傍晚，长沙风帆广场湘江边有市民未穿救生衣玩桨板。



炎炎夏日，桨板运动凭借其亲水性与时尚感，再度成为长沙市民消暑的“顶流”选择。然而，这股热潮正涌向湘江等“野水”区域——这里暗流涌动、无专业救援，却挡不住市民亲水的热情，更吸引着商家推销“零门槛”水上体验。连日来，记者走访长沙湘江多个热门野泳、野划点，目睹了触目惊心的安全隐患。

■文/图/视频 三湘都市报全媒体记者 罗艾敏 通讯员 汪子悦

## 【现场】市民“野水”狂欢，安全装备形同虚设

8月4日傍晚，长沙风帆广场江畔，纳凉人群渐聚，江面上桨板点点，好不热闹。市民李女士一家三口正在水边给桨板放气，记者注意到三人皆未穿救生衣。李女士告诉记者，他们一家水性都很好，在湘江边长大，用不上救生衣。“装备是我们自己带的，也经常玩，没什么好担心的，普通人玩的话还是要穿救生衣。”

在裕湘纱厂附近的湘江流段，同样聚集了大量戏水市民。虽然不少人携带了游泳圈、救生衣或“跟屁虫”浮标，但记者注意到，仍有完全未穿戴救生装备的市民，更出现了多人共乘一板甚至包括儿童未穿救生衣的危险场景。

记者随机采访了几名桨板爱好者，其中多数自称有经验且会游泳。对于潜在风险，他们普遍表现出一种“经验主义”的自信。

“坐着划很稳，浪不大翻不了，除非站起来。划出去再划回来，有同伴一起，没事。”一名常在湘江长划的男性玩家轻松表示。“水面平静得很，躺上面睡觉都行！”另一玩家补充道。尽管承认湘江水深、偶有风浪，但在他们看来，“江河里只要穿戴好安全脚绳和救生衣，避开乱流、激流和航道，基本安全”。

## 【调查】商家鼓吹“零门槛”，湘江“野水”藏夺命危机

“粗桨板玩的多一些。一般自己带桨板的都不敢到湘江玩，除非是泳技很好的人。不然掉水里，谁来救？”裕湘纱厂湘江流段的一名“野生”安全员告诉记者，一般而言，普通规格的桨板一板一人，最多加个安全员，“但很多带小孩的家长都没管这些”。

记者调查发现，湘江边租赁商户多为无证经营的流动商贩，且普遍缺乏专业救援能力。

裕湘纱厂附近租赁桨板的老板娘告诉记者，桨板100元两小时，包含救生衣和安全员，直接付钱，无需签订协议或者交付押金。“安全员在这范围的水里巡逻，一个人面对六个客户。”当问及安全员是否有相关执照时，老板坦言：“没有，就是游泳比较好。”

而在风帆广场，租赁方式更为简单粗暴。一名商户直接表示“50元钱三个小时，不会游泳就穿救生衣玩，拿了板直接下水就行”，并明确告知没有救生员或安全员保护。记者观察到，商户仅提供浮力马甲，无任何安全须知讲解，租板者下水时甚至未系安全脚绳。

记者调查发现，这股“野水”桨板热的兴起，社交平台也起到了推波助澜的作用。“在桨板上看最美落日”“划桨板看湘江灯光秀”等吸引眼球的文案下，许多户外俱乐部展示的图片都是玩家为追求“氛围感”而未穿救生衣的照片。

长沙一家户外俱乐部客服向记者介绍，正规活动必须穿戴救生衣、系上安全脚绳，若想脱掉救生衣拍照，须告知安全员并有教练在旁监护，拍完照需立即穿上。然而，当记者对夜晚以及长沙夏季多变的天气风险表示担忧时，该客服却表示“夜晚、雨天划桨板更刺激”。

## 【回应】商家宣传不负责任，“野水”游玩危险极高

桨板运动真的如商家宣传或部分玩家所想的“零门槛”吗？真实的险情给出了否定的答案。7月26日凌晨，两名市民在湘江三汊矶大桥附近水域玩桨板时意外落水。桨板翻覆后漂走，两人在黑暗中挣扎漂浮了近一个小时，才艰难地爬上附近的航标船呼救，最终被长沙市市旱灾害防御中心值班人员救起。获救者张先生事后回想起来仍后怕不已：“桨板翻掉后漂走了，我们在水上漂了半个多小时，才爬到航标船上呼救。”

“这些商家宣传是极不负责的。”长沙县蓝天应急救援服务中心党支部书记、队长陈槐直言，不会游泳者落水后极难自救。雨天风浪增大、视线受阻，甚至伴随雷电；夜晚光线昏暗，且湘江作为主航道，船只往来频繁，夜间更难发现水中人员。“一旦出事不仅难以及时察觉，救援难度也剧增。”陈槐说。

陈槐告诉记者，湘江水域河面宽阔，离岸不远水深即超2米，多处深达4—5米，且普遍缺乏专职救生员值守。“尽管部分河段设有警示牌和救生圈，但水下暗流涌动、地形复杂，叠加当前汛期因素，上游暴雨极易导致下游水流湍急、水位骤涨，危险系数极高。”

“要选择配备专职救生员和完善安全设施的正规场所进行水上活动，坚决远离缺乏救援力量的野水区域。”陈槐特别指出，一般商家或景区提供的都是浮力马甲，达不到救生衣的标准，易松脱，“自行活动应购买专业救生衣。”

针对汛期，陈槐补充提醒，包括溯溪地在内的避暑区域风险也增大。“下水前务必热身并佩戴合格救生装备，家长需时刻看管孩子。遇险时应保持冷静，利用周边救生装备呼救，并拨打110或联系专业救援队。”陈槐提醒。

3分钟生死营救

## 巡逻途中救起落水母子



扫码看视频

“不好，有人落水了！”8月5日上午，长沙市湘江世纪城融江苑段湘江边传来呼救声，一名孩童在玩耍时意外落水，母亲施救心切一同陷入险境。危急关头，江湾社区巡河队队员郑应良、陈建敏和路过的退役军人叶建军合力救援，仅用3分钟成功将母子俩救上岸。

## 3分钟紧急救援，巡河队救起落水母子

“我脚受伤跑不快，但眼睛看得清。”8时22分，72岁的江湾社区“湾湾巡河队”队员郑应良正在例行巡河，他右脚带着伤缓缓前行，习惯性地紧盯着江面。刚走到湘江世纪城融江苑段水域，就看见母子俩落水的惊险一幕。

一名孩童踩在岸边青苔上，脚下打滑，扑通一声跌入水中，母亲急忙扑进水中营救，却被水流带着漂往江心，两人在水里拼命挣扎。

事发突然，郑应良一边高声呼喊有人落水，一边拿起社区配备在河堤旁的救生杆营救。同队的陈建敏和恰好路过的退役军人叶建军听到喊声，迅速前来帮忙。

陈建敏稳稳托住杆尾，叶建军俯身把杆头递向水里，两人合力往岸边拽。孩子母亲拼尽全力抓住杆梢，在众人的帮助下，短短3分钟，母子俩成功上岸脱险。

## 提前部署保障安全，“3分钟救援”并非巧合

被救的母亲缓过神后，赶忙在江边寻找救命恩人。“她回家换了衣服又来找我，非要加微信。”郑应良打开手机，这名母亲发来信息写道：“感谢你们救了我和孩子的命，你们是我们母子俩的救命恩人，我们一定会永远记得这份恩情。”

“我们巡河队不光抢险，平时遇到居民野泳、遛狗不牵绳等行为都会劝阻。”郑应良介绍道。

“江湾社区始终将应急处置落在实处，按照防溺水‘四个一’标准，在沿江设置了3个规范点位，均配齐配足警示牌、救生圈、安全绳、救生杆，救命设施时刻处于‘备战状态’，为成功救援赢得了关键时间。”江湾社区副主任李琳表示，“我们还组织了巡河队，会定时对河岸进行巡查，以防有危险发生。队员里老党员占了大半，每天两趟巡河，高温天也没断过，郑应良带着伤都来，就是怕出事。”

郑应良告诉记者，正是因为社区成立了巡河队，配备了足够的救生设备，才能在短短3分钟里施救成功，“今后如果遇到类似情况，我还是义无反顾地救人”。

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 羊咪米 吴忠强 高煜祺



落水母子被及时救起。受访者 供图